

大愛歷程感恩心

靜思精舍擴建工程終於完工了，這期間有太多的感恩與感動。感恩來自至誠，感動來自真心，但無論感恩與感動，最重要的都來自所有參與擴建工程的慈誠、委員、同修與近住女們的用心投入與全力付出。證嚴要把這些感恩與感動，化做對參與擴建工程所有人員的無限謝意與敬意。

記得民國五十八年精舍於克難中興建完成，同年一次颱風把大殿屋瓦吹壞了，的確是令人心疼且不得不設法覆蓋，但又怕再被吹掉……。我費盡了心思：如何能做得一勞永逸、永遠不怕大風吹掉？經與一位水泥匠侯倉滿先生研談，看看能否把水泥直接做在屋頂上，侯先生答應做做看，就這樣做出獨一無二的「水泥瓦」。

又記得二十多年前和幾位出家弟子們一起徒手做前庭右側台灣造形的蓮花池，做得手都破皮出血了……；還有大雨時屋簷下那一排排承接漏水的桶子……這一路克難又充實地走過來，歷歷在目，像是不久前的事。但是，慈濟志業不斷擴展，慈濟人心靈的故鄉總是很快又是空間不夠，所以去年，我決定整修增建精舍的大殿、齋堂和寮房。

真是很感恩啊！才說要修建，就有這麼一群貼心的弟子——慈誠隊，加上營建的潤弘公司和各行各業的專業大德們，大家都從四面八方不斷地「涌」現，大半年來，他們早做晚歇，不僅「搶晴天，補雨天」，爲了怕驚動師父，還偷偷摸黑挑燈營建，爲的就是要讓工程早日完成，這種不論晴雨、不分晝夜，全力以赴的工作精神，真是讓我感恩又心疼啊！

對於舊的知客室，我有很深厚的感情，雖然它已十分簡陋老舊，但總是當年非常克難地一塊磚、一鏟土慢慢疊建起來的，大家知道要我拆掉它，會

十分捨不得，所以趁我外出腳時拆知客室、加班趕進度；爲了讓我放心，較辛苦和危險的工作你們搶著做……；但是，你們可知道，我人不在、心還在啊！

每次我一回來，總是迫不及待的到工地，而每一次你們都讓我很驚歎：怎麼做得這麼快？我在外頭奔波，你們在「家」爲我建道場，我雖然無法投入，可是我知道，這是你們用心、力投入的辛苦成果。你們都不叫苦，身體受傷了，你們用衣服遮著，不敢讓我看到；累過頭了，你們說：「睡覺就好！」師父心疼的問候你們，卻聽到同樣的一句「賺歡喜」……。

佛經裡說建道場有功德，想一想，除了道場修行者安身立命、專心辦道之外，並能讓迷茫的人生有個心靈的依止處。雖然很多人都不是建築的專業者，但是大家都能放下身段，不挑工作、不分你我，互相關懷和學習，共同熬過這段「工作道場」的鍛鍊，大家都發掘了自己的潛能，發現到——原

來，我也可以做這個！這才是真正了不起啊！

現在，靜思精舍——大家心靈的道場完成了，揮別了滴滴答答的漏雨時光，有了安心做志業的寬敞空間，緊接著下一步，希望大家在忙碌之後，不忘照顧「心」的道場，靜心細思、重整步伐，因為放眼天下，苦難還是偏多，那些嗷嗷待哺、亟須援手的苦難蒼生，都需要我們的關懷，期待大家能同心同道在這條利濟天下的菩薩道，勇敢邁進。

最後，還是要說一句：感恩，感恩大家！同時也要叮嚀大家，除了照顧慧命，還要不忘照顧身體，祝福大家：福慧雙修！

釋隆嚴 合十

八十八年六月二十六日